

春天是万物复苏的季节,同样也是人体需要增添阳气,清除体内累积寒气的时候。那么,怎样才能将积累了一个冬天的寒湿、浊气等代谢掉呢?下面,让我们共同探索如何通过养护背部来达到这一目的。

春季宜养背 轻松甩掉一冬寒湿

◎春天是养背的最佳时节

在中医养生观念中,人体背部向来是中医养生的关键区域。背部与体内的阳气有着密切关系,冬春季节天气由寒冷逐渐转为温暖,相应地,人体内的阳气也逐渐呈复苏趋势。因此,在这个时节积极养护背部,有助于巩固阳气,维护身体健康,进而延年益寿。

有传统医学认为,后背属阳,背部的正中为“阳脉之海”,是总督一身阳气的督脉,督脉两侧是足太阳经的循行范围。循行于后背的是足太阳膀胱经,其腧穴分布从头至足,是手足六条阳经中循行最长、穴位分布最多的阳经,也是守护人体阳气的屏障。

督脉、膀胱经两条经脉都在背部循行,就如同背部的铠甲保护着人体。然而,如果在春季疏忽对背部的保护,“铠甲”的保护功能可能会出现失常,从而导致疾病的发生。

◎后背弱,全身受累

寒邪、湿邪、风邪等致病因素常易经背部侵入人体,进而引发呼吸系统、心血管系统等疾病。背部,以脊椎为重心,五脏六腑均可找到对应区,正确保养背部实则是在养五脏六腑,调理心肝脾肺肾。

通常情况下,一个强有力的背部能帮助身体维持平衡性和稳定性,防止跌倒和骨折的发生,同时减缓身体老化进

程。此外,脊柱作为支撑人体整个躯干的“顶梁柱”,其椎管内中空管道有很多神经经过,一旦脊柱不够强壮,就可能出现侧弯、驼背、椎间盘脱出等,不仅会让身体失去平衡,更易诱发多种慢性疾病。

◎保护背部 改掉这些坏习惯

保暖不当。风寒之邪极易通过人体背部侵入,损伤阳气,导致疾病复发或加重。

背重包。长时间背重包会导致双肩失衡,导致脊椎变形。

长时间穿高跟鞋或人字拖。鞋跟抬高会导致背部弓起,关节压力增大;穿人字拖时间过久也容易导致脚部不

稳定,进而导致背痛。

久坐不动。身体活动少,背部肌肉减弱,易导致背痛。

精神压力大。过度紧张会导致全身肌肉僵硬(如颈项、背部肌肉),持续紧张会使这些肌肉无法放松,导致全身酸痛。

◎春季养背 5 大妙法

春季是养背的最佳时期,以下是几种有效的养背方法,帮助你保持健康:

晒背。在阳光明媚的春日,选择空旷、阳光充足的地方,背对太阳晒 20~30 分钟。温暖的阳光直接照射背部,有助于补阳气、通经络。注意避免在阳光最强烈时晒,以免晒伤皮肤。

运动养背。瑜伽中的猫牛式、拱桥式,八段锦中的双手托天理三焦等动作,能拉伸背部肌肉,增强背部的力量,促进气血流通。每天坚持做 10~15 分钟,对养背大有益处。

摇篮式滚背。坐正,双腿弯曲,双手扶住膝盖,重心落到臀部下面,左右脚抬起,大腿靠近小腹,保持此动作前后摇摆。每天早晨反复做 3~5 分钟,感受背部发热,气血疏通,阳气生发。

双手搓热后腰。后腰是命门穴、肾俞穴所在,也是督脉、膀胱经的中部枢纽。每天随时随地用双手搓热后腰,刺激命门穴、肾俞穴,打通后背经络。

刺激打通膀胱经。位于膝盖窝有一个委中穴(膝内窝腘窝处中点),是膀胱经上的重要大穴。腰部背部问题可通过经常按揉或拍打这个穴位,刺激膀胱经气血运行。

俯卧伸展。俯身趴姿,腹部及大腿贴紧地面;双臂向下伸直,掌心朝向天花板,向身体两侧打开呈 A 字,背部发力向上抬起,抬至最高处停留 2~3 秒,再缓慢还原。

俯卧伸展。俯身趴姿,腹部及大腿贴紧地面;双臂向下伸直,掌心朝向天花板,向身体两侧打开呈 A 字,背部发力向上抬起,抬至最高处停留 2~3 秒,再缓慢还原。